

8噸化學品污富春江 杭州爆搶水

浙江翻車洩四氯乙烷 富陽停水3小時

香港文匯報訊(記者 高施倩 浙江報道)浙江省桐廬縣昨日凌晨3時許,發生有毒化學品運輸車翻側洩漏事故,約8噸有毒的四氯乙烷倒入富春江,富陽市從12時起暫停自來水供應。該重大毒品污染水源事故導致富春江與錢塘江沿岸都市停水,杭州等地超市出現飲用水搶購風潮。

當時,一輛載有四氯乙烷的槽罐車行至320國道桐廬富春江鎮俞趙村建德方向路段(秀峰加油站)時發生側翻,約8噸的四氯乙烷流入富春江支流,江水遭受污染。富陽市從昨天12時至下午3時,中斷供水3個小時。

昨天事故發生時,富陽和杭州主城区一直在降雨。此次事故導致四氯乙烷洩漏25.8噸,經應急處置被攔截吸附17.8噸,約8噸倒入溪流,該溪流是富春江支流,相距約2公里左右。

下令停止捕魚取水

昨天上午7時,富陽市發佈通告,暫停富春江沿線各取水單位(包括自來水廠、工礦企業、農業用水、生活用水等)從富春江取水,並停止一切漁事活動,該市自來水從12時起暫停供應。長110公里的富春江,流貫浙江省桐廬、富陽兩縣,是杭州、上海通向浙江內地、福建北部、安徽南部和江西東北部的重要水道。事故發生後,杭州市及當地政府啟動突發環境事件應急預案,環保、林水、消防等相關部門在四氯乙烷洩漏溝渠兩端及下游水溝設置圍壩,堵截收集地面洩漏物,將污染物控制在水溝中,防止污染進一步擴散。

此外富春江大壩也加大洩洪水量,加速江水更新。環保等部門按照預案要求對新安江水體水質情況進行密集動態監測分析,實時關注水質變化情況。最新監測數據表明:富春江桐廬至富陽窄溪大橋斷面、富春江大橋斷面、事發地水溝入富春江出口處均未檢出該污染物質。根據專家分析,此事件對富春江水體影響很小,也不會對下游富陽自來水廠取水安全產生影響。

加強管制危化品運輸

富陽市人民政府昨天下午發公告稱,據環保部門檢測,富春江桐廬至富陽段未檢出污染物,富陽從昨天下午3時起暫恢復供水,相關部門也將加強對富春江水質的後續檢測。此外,杭州環保局下午4時緊急召開發佈會,詳細通報了該宗事故的處置情況。浙江省環科院副總工朱劍秋表示,沿線槽罐車的管理主要是危化品的運輸管理,這些危化品的運輸如何繞開杭州運到目的地,相關部門稱將加強管制,尋找更安全的途徑。



相關部門在四氯乙烷洩漏溝渠兩端及下游水溝設置圍壩,堵截收集地面洩漏物。 倪雅強攝



四氯乙烷流入富春江位置圖

近內地水污染事件簿(部分)

4月10日	甘肅省蘭州自來水苯含量超標近20倍
4月23日	湖北省漢江武漢段氨氮超標
5月9日	江蘇省靖江因長江水源出現水質異常
5月18日	浙江省富陽市因有毒化學物流入富春江,全市暫停供水3小時

話你知

四氯乙烷:無色難燃易流動的液體,甜味,類似氯仿氣味。它難溶於水,能與醇、醚、石油醚、鹵代烴、二硫化碳等大部分有機溶劑混溶,為氯烴類中溶解能力最強者。對中樞神經系統有麻醉作用和抑制作用,可引起肝、腎和心肌損害。人類長期吸入可引起無力、頭痛、失眠、便秘或腹瀉、肝功損害和多發性神經炎。杭州市環保局長胡偉介紹:「它是一種中等毒性物質。」對人體有一定危害,特別是引起一些慢性的損害。

資料來源:百度百科

市民忙搶水 超市貨架空

特寫

富春江水受染事故發生後,富陽當地市民開始「囤水」,部分杭州市民因擔心此次事件對杭州自來水產生影響,也紛紛進入超市搶購飲用水,部分超市內的大瓶飲用水供不應求。不少市民得知事件後調侃,「快去超市搶水,目測馬上要變稀缺資源了。」

記者看到,至中午12時左右,一家超市的貨架上,放置大瓶裝飲用水的貨架已空,只剩下一些散裝的小瓶水了。而在復興路一超市內,不少市民的購物車內裝滿了瓶裝水。據超市工作人員介紹,從中午12點到下午3點40左右,該超市的水幾乎賣光,下午5點會補貨。儘管專家研判該事件對於富春江水體影響很小,更不會對下游富陽自來水取水安全產生影響,有市民表示對此說法「不相信」,他認為那麼多的有毒化學物流入了富春江,對水體肯定會有影響,此外,因為近年來杭州市頻發自來水安全問題,他覺得「囤水」比較讓人安心。

本報記者 高施倩 浙江報道



杭州超市貨架飲用水差不多賣光。 龍巍攝



富陽當地市民「囤水」。 倪雅強攝

300污染企業10月底前離京

香港文匯報訊 據《新京報》報道,北京市已確定今年重點調整退出石灰、石材、建築陶瓷、鑄造、鍛造、印染等12個工業污染行業。原定於今年內實現調整退出300家污染企業的目標,將提前在今年10月底前實現。經信委主任張伯旭表示,所有北京市調整退出的污染企業,絕不能帶着污染遷到外地。

張伯旭在工作座談會上表示,北京已經加大污染企業調整退出力度。為提前完成目標,北京市將定期公佈工業行業調整、生產工藝和設備退出指導目錄,對目錄範圍內的企業,相關部門不予審批擴產能項目,不得提供新增授信支持,不再換發生產許可證等。對未按規定淘汰退出、被責令關閉的企業,限期辦理工商註銷登記。

收排污費採新標準

此外將加大執法力度,嚴厲查處違法、違規、超標排放的污染企業,對整治無效的依法依規強制關停退出。同時,北京市將制定更為嚴格的行業排放標準,執行新的排污費收費標準,加大對污染企業排污費徵收力度。執行污染行業和污染企業差別電價、懲罰性電價、差別水價,提高污染企業的生產運營成本,推動污染企業加快調整退出。

另據了解,北京市政府近日批准通過政策文件,簡化了原「三高」(高污染、高耗能、高耗水)企業退出的程序,加大了獎勵支持力度,調動企業調整退出的積極性。該辦法近期將聯合發佈實施。



北京已經加大污染企業調整退出力度。 網上圖片

京衛計委:孕婦建檔須至少懷孕六周



北京市衛計委日前明確規定,孕婦懷孕六周後,須先到社區「建冊」。 網上圖片

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報道)針對北京實施單獨二孩新政後可能面臨的孕婦懷孕四五周便「搶跑」建檔、高危孕產婦風險增加等問題,北京市衛計委日前明確規定,孕婦懷孕六周後,須先到社區「建冊」(即建立《北京市母子健康檔案》),再到各醫院建檔。北京市衛生計生委主任方來英指出,北京集中釋放的生育需求有可能累積到後年,2016年北京或重演2008年「奧運寶寶」湊在一起生產的局面。

北京在施行單獨二孩政策之前,孕婦建檔的時間一般為懷孕十二周前。而隨着新生兒數量不斷增加,產床「一床難求」,大醫院建檔時間也從七八周提前到了五六周,不斷「刷新」。今年,

很多孕媽媽懷孕四周就跑到醫院建檔「佔床」。為控制這一現象,北京市衛計委規定,孕婦應在懷孕六周後,持醫療機構出具的血或尿妊娠化驗結果到基層衛生服務機構建冊,建冊之後方可到醫院建檔。

北京市衛生計生委主任方來英表示,目前北京全市產科床位使用率大概在94%。「床位總數來看,能夠承接25萬孕產婦的生產,但也很緊張。」他並表示,由於新政實施到分娩還需一定周期,因而目前醫療資源還沒有面臨「最大挑戰」。

「集中釋放的生育需求有可能累積到後年。」他擔憂2016年北京會重演2008年「奧運寶寶」湊在一起生產的局面。

讓「搶水新聞」少點再少點

今年,城市水源地水質安全問題事故頻發。先有蘭州全市大停水,繼而又是漢江武漢段水質曝出氨氮超標,江蘇靖江突發水危機……昨日,杭州的重要取水源地富春江,亦受到運輸車事故引起的四氯乙烷洩漏嚴重污染,着實令人捏了把冷汗。

儘管在官方迅速「圍壩堵截」下,此次化學品洩漏事故得到了初步控制,但依然給杭州及周邊地區的百姓生活帶來嚴重影響。此情此景,令人不由聯想到三年前的6月,一輛槽罐車在杭州建德市境內發生側翻,致使裝載的20噸苯酚污染新安江,並引發了杭州市民的「搶水大戰」。

從近期不斷出現的類似污染事件看,內地城市的飲水安全已逼近警戒紅線。這其中,有長期積累的環境欠賬原因。數據顯示,內地2萬家化工企業中,在長江沿岸的就有近萬家,且處於重要水源地和人口密集區,不少沿江城市面臨「化工圍城」的危險處境;此外,一些偶發性事件給城市飲用水安全帶來嚴重威脅,如前述危險品運輸事故頻發,亦如一枚枚不時引爆的「炸彈」,時刻牽動公眾脆弱的神經。

此次富春江水污染事件,當地政府信息發佈迅速,「壞事再次變成好事」。然而,救一時之急容易,如何真正做好水體污染與區域企業排污的監管,對境內危險化學品運輸進行嚴格管控,需要從根本上解決水質的安全,讓江河污染遠離普羅大眾,讓「搶水新聞」少點再少點!



深圳暴雨毀平房 一孕婦失蹤

香港文匯報訊 據《南方都市報》報道,前日(5月17日)凌晨,深圳市坪山新區暴雨持續三四個小時。受連日暴雨影響,該區發生多起山體滑坡、泥石流,多個社區遭內澇水浸,道路被沖毀,石井社區太陽村四間平房被沖垮,一名懷孕8個月的孕婦失蹤。

失蹤孕婦叫鍾金平,已懷孕8個月,租住的平房緊鄰河道。房東介紹,此房2001年前後建設,前面是一棟5層高的樓房,後院配建4間平房,緊鄰河道。河流上游的兩間沒住人,靠下游兩間住了兩戶,鍾金平及其男友住於最下游那間,其父親租住在前面一棟樓內。

前日凌晨時分,暴雨傾盆。鍾金平的父親從樓上下來,看見房子被沖毀,無法進到院裡,便跑到二樓平台,伸手想把一樓的女兒及其男友拉起來,「手上都是水,根本拉不住」,他手臂被剛出多道傷口,但房子突然再坍塌,他眼睜睜看着女兒不見了蹤影。鍾金平的男友慌亂中跳開,藏身的角落未被沖毀,倖免於難。

至前日中午,消防人員在河道中用電鑽等設備,鑽開坍塌的混凝土屋頂以便查找孕婦是否被壓在瓦礫中,但一無所獲。街道辦相關負責人已通知河流下游的惠陽、大亞灣警方,請求他們在下游查找失蹤孕婦。